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ΘΕΜΑ Α1 

α. Μζςα ςτθν εκνοςυνζλευςθ 1862-4 ςυγκροτικθκαν οι  πυρινεσ  των  δφο μεγάλων παρατάξεων, των πεδινϊν και 

των ορεινϊν, όπωσ ονομάςτθκαν. Οι ορεινοί  απαρτίςτθκαν από διάφορεσ ομάδεσ (υπό τον Δ.Γρίβα και τον 

Κ.Κανάρθ) με κοινό ςτόχο τθν αντίςταςθ ςτθν πολιτικι των πεδινϊν. Βρικαν υποςτθρικτζσ μεταξφ των 

μικροκαλλιεργθτϊν, των κτθνοτρόφων, των εμπόρων και των πλοιοκτθτϊν.  Ο λαόσ ςυμμετείχε ενεργά ςτθ 

ςυγκρότθςθ αυτισ  τθσ παράταξθσ. 

 

β. Η κατάςταςθ ςταςιμότθτασ του εργατικοφ κινιματοσ κράτθςε ωσ το τζλοσ των Βαλκανικϊν πολζμων (1912-1913). 

Η ενςωμάτωςθ τθσ Θεςςαλονίκθσ ςτθν Ελλάδα, μιασ πόλθσ με ςθμαντικό -για τα μζτρα τθσ περιοχισ- βιομθχανικό 

υπόβακρο και με κοςμοπολίτικο χαρακτιρα, αποτζλεςε ςθμείο αναφοράσ για το εργατικό κίνθμα. Η μεγάλθ 

πολυεκνικι εργατικι οργάνωςθ τθσ πόλθσ, θ Φεντεραςιόν, με πρωτεργάτεσ ςοςιαλιςτζσ από τθν ανοιχτι ςε νζεσ 

ιδζεσ εβραϊκι κοινότθτα τθσ πόλθσ, αποτζλεςε ςθμαντικό δίαυλο για τθ διάδοςθ ςοςιαλιςτικισ και εργατικισ 

ιδεολογίασ ςτθ χϊρα. 

 

γ. Η επιςτροφι των προςφφγων ςτθ Μικρά Αςία ξεκίνθςε τουσ τελευταίουσ μινεσ του 1918 μετά τον τερματιςμό του 

πολζμου για τθν Σουρκία.  Σον Οκτϊβριο του 1918 ςυςτάκθκε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ Πατριαρχική Επιτροπή, με 

ςκοπό τθν οργάνωςθ του επαναπατριςμοφ των εκτοπιςμζνων, με τθ βοικεια του Πατριαρχείου και τθσ ελλθνικισ 

κυβζρνθςθσ. 

 

ΘΕΜΑ Α2 

α. Λάκοσ. 

β. Λάκοσ 

γ. ωςτό 

δ. Λάκοσ. 

ε. ωςτό. 

 

ΘΕΜΑ Β1 

α. Σθν εποχι αυτι Κατά τθν περίοδο μετά τθ ςυνκικθ του Βουκουρεςτίου ζφκαςε και το πρϊτο μεταναςτευτικό 

ρεφμα από τθ Ρωςία. Ζλλθνεσ τθσ περιοχισ του Καυκάςου, με τθν αναγγελία τθσ προςάρτθςθσ τθσ εφφορθσ 

Μακεδονίασ, άρχιςαν να μεταναςτεφουν ςτθν Ελλάδα, με τθν ελπίδα ότι κα τουσ παραχωροφςαν γθ. Κάποιοι απ' 

αυτοφσ κατόρκωςαν να εγκαταςτακοφν ςτθν Κεντρικι Μακεδονία. Σο μεταναςτευτικό ρεφμα αναχαιτίςτθκε με 

επζμβαςθ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ. 

β. Σθν περίοδο 1919-1921, λόγω τθσ Ρωςικισ Επανάςταςθσ και τθσ κατάλθψθσ ρωςικϊν επαρχιϊν από τουσ 

Σοφρκουσ, μεγάλο μζροσ των Ελλινων τθσ Ρωςίασ κατζφυγε ςτα λιμάνια τθσ Μαφρθσ Θάλαςςασ και από εκεί 

διαπεραιϊκθκε ςτθν Ελλάδα. [Σουσ  Ζλλθνεσ ακολοφκθςαν Αρμζνιοι και Ρϊςοι]. 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Οι διαφορζσ του αγροτικοφ προβλιματοσ ςτθν Ελλάδα, ςε ςχζςθ με γειτονικζσ ι άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, 

οφείλονταν ςτισ ιςτορικζσ ιδιομορφίεσ τθσ ελλθνικισ ανάπτυξθσ. Σο ίδιο ιςχφει και για το εργατικό κίνθμα. το τζλοσ 

του 19ου αιϊνα ςυναντάμε ςτθν Ελλάδα ςοςιαλιςτικζσ ομάδεσ και εργατικζσ ομαδοποιιςεισ. Η πολιτικι και 

κοινωνικι τουσ επιρροι ιταν ςαφϊσ μικρότερθ από εκείνθ που άςκθςαν αντίςτοιχα κινιματα ςε βιομθχανικζσ χϊρεσ 

τθσ Δφςθσ αλλά και ςε βαλκανικζσ (π.χ. Βουλγαρία). Η απουςία μεγάλων ςφγχρονων βιομθχανικϊν μονάδων 

οδιγθςε ς' αυτιν τθν κακυςτζρθςθ από κοινοφ με άλλουσ παράγοντεσ. τα μεγάλα δθμόςια ζργα τθσ περιόδου, 

ςθμαντικό ποςοςτό του εργατικοφ δυναμικοφ προερχόταν από το εξωτερικό (ςτθ διάνοιξθ τθσ διϊρυγασ τθσ 

Κορίνκου εργάςτθκαν πολλοί Ιταλοί) ι ιταν πρόςκαιρθσ, βραχφχρονθσ απαςχόλθςθσ. Πιο ςτακερό εργατικό 

δυναμικό δοφλευε ςτισ μεταλλευτικζσ επιχειριςεισ, όπου και εκδθλϊκθκαν οι πρϊτεσ κακαρά εργατικζσ εξεγζρςεισ 

(Λαφριο, 1896). τον ιδεολογικό τομζα θ επικράτθςθ τθσ Μεγάλθσ Ιδζασ εμπόδιηε τθν ανάπτυξθ και διάδοςθ 

ιδεολογιϊν με κοινωνικό και ταξικό περιεχόμενο. 



ΘΕΜΑ Γ1 

α.  

 τισ 24 Ιουλίου 1923 υπογράφθκε θ υνκικθ ειρινθσ τθσ Λοηάνθσ. Ζξι μινεσ πριν, ςτισ 30 Ιανουαρίου 1923 είχε 

υπογραφεί θ ελλθνοτουρκικι φμβαςθ, θ οποία ρφκμιηε τθν ανταλλαγι των πλθκυςμϊν μεταξφ Ελλάδασ και 

Σουρκίασ. Προβλεπόταν θ υποχρεωτική ανταλλαγή μεταξφ των Ελλινων Ορκοδόξων  κατοίκων τθσ Σουρκίασ και 

των Μουςουλμάνων κατοίκων τθσ Ελλάδασ. Αυτι κα ίςχυε τόςο γι’ αυτοφσ που παρζμεναν ςτισ εςτίεσ τουσ, όςο 

και εκείνουσ που είχαν ιδθ καταφφγει ςτθν ομόκρθςκθ χϊρα. Μάλιςτα, θ ανταλλαγι ίςχυςε αναδρομικά για 

όλεσ τισ μετακινιςεισ που ζγιναν από τθ μζρα που κθρφχκθκε ο Α’ Βαλκανικόσ πόλεμοσ (18 Οκτωβρίου 1912). 

Από τθν ανταλλαγι εξαιρζκθκαν οι  Ζλλθνεσ ορκόδοξοι τθσ  Κωνςταντινοφπολθσ, τθσ Κμβρου και τθσ Σενζδου και 

οι Μουςουλμάνοι τθσ Δυτικισ Θράκθσ. 

 Οι ανταλλάξιμοι, ςφμφωνα με τθ φμβαςθ ανταλλαγισ: Θα απζβαλλαν τθν παλιά ικαγζνεια και κα αποκτοφςαν 

τθν ικαγζνεια τθσ χϊρασ ςτθν οποία κα εγκακίςταντο, είχαν δικαίωμα να μεταφζρουν τθν κινθτι περιουςία τουσ, 

όπωσ προκφπτει και από τθν προςφυγικι μαρτυρία που ςυνάπτεται, είχαν δικαίωμα να πάρουν από το κράτοσ 

ςτο οποίο μετανάςτευαν ωσ αποηθμίωςθ περιουςία ίςθσ αξίασ με τθν ακίνθτθ περιουςία που εγκατζλειπαν 

φεφγοντασ, κα διευκολφνονταν ςτθ μετακίνθςι τουσ από τθ Μικτι Επιτροπι Ανταλλαγισ, θ οποία ιδρφκθκε με 

βάςθ το άρκρο 11 τθσ φμβαςθσ τθσ Λοηάνθσ, με ζδρα τθν Κωνςταντινοφπολθ. Σθν αποτελοφςαν ζντεκα μζλθ 

(τζςςερισ Ζλλθνεσ, τζςςερισ Σοφρκοι και τρία μζλθ-πολίτεσ ουδζτερων κατά τον Α’ Παγκόςμιο πόλεμο κρατϊν) με 

αρμοδιότθτα τον κακοριςμό του τρόπου μετανάςτευςθσ των πλθκυςμϊν και τθσ εκτίμθςθσ τθσ ακίνθτθσ 

περιουςίασ των ανταλλαξίμων. 

 Όπωσ προκφπτει μάλιςτα από το πρώτο κείμενο που αποτελεί προςφυγικι μαρτυρία από το ζργο Ζξοδοσ, του 

Κζντρου Μικραςιατικϊν πουδϊν, θ Επιτροπι επικοινωνοφςε με κατοίκουσ χωριϊν τθσ Μικράσ Αςίασ. 

υγκεκριμζνα, ο πρόςφυγασ που κατοικοφςε ςτο χωριό Γκζλβερι παραδίδει ότι καταγράφθκαν τα ονόματα και οι 

περιουςίεσ των ντόπιων χριςτιανϊν κατοίκων, ακόμθ και των «τουρκεμζνων», [όςων δθλαδι μιλοφςαν ωσ 

μθτρικι τθν τουρκικι+, που είχαν τθ δυνατότθτα να ακολουκιςουν τουσ υπόλοιπουσ χριςτιανοφσ ςτθν Ελλάδα.  

 Η ςυμφωνία αυτι για ανταλλαγι πλθκυςμϊν διζφερε από τισ προθγοφμενεσ. Κακιζρωνε για πρϊτθ φορά τθ 

μαηικι μετακίνθςθ πλθκυςμϊν και είχε υποχρεωτικό χαρακτιρα, ενϊ οι μζχρι τότε ςυμφωνίεσ προζβλεπαν 

εκελοντικι μετανάςτευςθ κατοίκων κάποιων επίμαχων περιοχϊν. 

β.  

 Όταν ζγινε γνωςτι θ υπογραφι τθσ φμβαςθσ και οι όροι τθσ, οι πρόςφυγεσ αντζδραςαν ζντονα. ε όλεσ τισ 

πόλεισ τθσ Ελλάδασ ςυγκρότθςαν ςυλλαλθτιρια, διατρανϊνοντασ τθν απόφαςι τουσ να εμποδίςουν τθν 

εφαρμογι τθσ.  

 Η πραγματικότθτα όμωσ, όπωσ είχε διαμορφωκεί μετά τθν ζξοδο χιλιάδων Ελλινων από τισ πατρογονικζσ εςτίεσ 

τουσ και τθν άρνθςθ τθσ Σουρκίασ να δεχτεί τθν επιςτροφι τουσ, ανάγκαςε τθν ελλθνικι αντιπροςωπεία να 

ςυμφωνιςει. Εξάλλου θ υπογραφι τθσ φμβαςθσ υποβοθκοφςε τισ βλζψεισ των θγετϊν των δυο χωρϊν 

(Βενιηζλου και Κεμάλ) για τθ διαςφάλιςθ και αναγνϊριςθ των ςυνόρων τουσ, τθν επίτευξθ ομοιογζνειασ και τθν 

απρόςκοπτθ εναςχόλθςθ με τθν εςωτερικι μεταρρφκμιςθ και ανάπτυξθ.  

 Πιο ςυγκεκριμζνα, ςφμφωνα με το κείμενο Β θ ανταλλαγι ςυνιςτοφςε ςτόχο τθσ  ελλθνικισ πλευράσ *το 1923+ για 

τον πρόςκετο λόγο ότι οι Νεότουρκοι με το Μουςταφά Κεμάλ, διατθρϊντασ τθν εξουςία από το 1908 ζωσ το τζλοσ 

του Αϋ Παγκοςμίου Πολζμου, επιηθτοφςαν διαρκϊσ τθν εκδίωξθ των μθ μουςουλμανικϊν εκνοτιτων από το 

ζδαφοσ τθσ Σουρκίασ. υνεπϊσ, κι εφόςον ο ξεριηωμόσ φαινόταν αναπόφευκτοσ,  θ ελλθνικι πλευρά αποφάςιςε 

να εκμεταλλευκεί τθ ςυγκυρία για να διαπραγματευκεί τθ μετανάςτευςθ των τουρκο–μουςουλμανικϊν 

πλθκυςμϊν τθσ Ελλάδοσ, όπωσ προκφπτει από το απόςπαςμα από το ζργο Ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ του υρίγου.  

 Άλλωςτε, ςφμφωνα και το Μαυρογορδάτο ςτο τρίτο κείμενο, ο Βενιηζλοσ, ςτθ βάςθ του ορκολογιςμοφ και 

ρεαλιςτισ, είχε ιδθ αποδεχκεί από το 1914 ωσ ριηικι μζκοδο επίλυςθσ των ςχετικϊν με τισ μειονότθτεσ 

ηθτθμάτων, πράγμα που ςυνιςτά και τθν απόδειξθ τθσ ρεαλιςτικισ και ορκολογικισ του προςζγγιςθσ ερπί του 

ηθτιματοσ. Ζτςι, και μετά τθν καταςτροφι του 1922, δε δίςταξε να αναλάβει προςωπικά το πολιτικό κόςτοσ  τθσ 

υποχρεωτικισ ανταλλαγισ των πλθκυςμϊν (κακϊσ προζβλεπε τότε ότι οι πρόςφυγεσ κα τον «ανακεματίςουν»). 

ε ανάλογο πλαίςιο ορκολογικισ προςζγγιςθσ εντάχκθκε και θ επίπονθ διαδικαςία τθσ αποκατάςταςθσ. 

 φμφωνθ με τθν ανταλλαγι ιταν και θ Κοινωνία των Εκνϊν. Οι πρόςφυγεσ ζμειναν με τθν πικρία ότι το δίκαιο 

και τα ςυμφζροντά τουσ κυςιάςτθκαν ςτο βωμό των ςυμφερόντων του ελλθνικοφ κράτουσ. 



 

ΘΕΜΑ Δ1 

 Η πρϊτθ κυβζρνθςθ τθσ Κρθτικισ Πολιτείασ εργάςτθκε με ηιλο και απζδωςε ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα 

ςθμαντικό ζργο. Σο κετικό και αιςιόδοξο κλίμα των δφο πρϊτων ετϊν τθσ λειτουργίασ του νζου κακεςτϊτοσ 

άρχιςαν να ςκιάηουν απειλθτικά ςφννεφα, τα οποία επρόκειτο να δθμιουργιςουν λίγο αργότερα ςοβαρι 

εςωτερικι κρίςθ. Σο πιο ςθμαντικό ιταν  θ διαχείριςθ του εκνικοφ ηθτιματοσ τθσ ζνωςθσ τθσ Κριτθσ με τθν 

Ελλάδα. το ουςιϊδεσ αυτό ηιτθμα παρατθρικθκε  εξαρχισ διάςταςθ απόψεων μεταξφ του Γεωργίου και του 

Ελευκερίου  Βενιηζλου.  

 Ο Γεϊργιοσ πίςτευε ότι θ λφςθ του εκνικοφ ηθτιματοσ κα ωρίμαηε  με ςυνεχείσ παραςτάςεισ και υπομνιματα 

προσ τισ Μεγάλεσ Δυνάμεισ,  

 ενϊ ο  Βενιηζλοσ, βλζποντασ τα πράγματα πρακτικότερα και ρεαλιςτικότερα, κεωροφςε ότι θ λφςθ ζπρεπε να 

είναι ςταδιακι, με βακμιαίεσ κατακτιςεισ.  

 Πιο ςυγκεκριμζνα, ο Βενιηζλοσ, ωσ Τπουργόσ τθσ δικαιοςφνθσ, ιδθ από το καλοκαίρι του 1900 είχε ειςθγθκεί 

εμπιςτευτικά ςτο Γεϊργιο τθν ανάγκθ αναηιτθςθσ διπλωματικισ οδοφ για τθ διευκζτθςθ του Κρθτικοφ 

Ηθτιματοσ. Ο Βενιηζλοσ κεωροφςε ωσ δεδομζνο ότι θ ζνωςθ ιταν ανζφικτθ ςτθν παροφςα ςτιγμι. υγχρόνωσ 

όμωσ αποδεχόταν ότι  θ παράταςθ τθσ αρμοςτείασ δε κα οδθγοφςε ςτθν απεμπλοκι από  τθ διεκνι εξάρτθςθ, 

αλλά πολφ περιςςότερο, κακιςτοφςε τθν Κριτθ «ζρμαιο των αντικρουόμενων ευρωπαϊκϊν ςυμφερόντων». 

Αντίκετα, θ ολοκλιρωςθ τθσ αυτονομίασ κρινόταν  ςφμφωνθ προσ τισ υποςχζςεισ των Δυνάμεων και τισ 

ςυνταγματικζσ προβλζψεισ και ςυντελοφςε ςτθν προαγωγι των κρθτικϊν ςυμφερόντων ςτο εξωτερικό και τθν 

κατοχφρωςθ τθσ αυτοδιοικιςεωσ ςτο εςωτερικό, κυρίωσ μάλιςτα μετά τθ ςτελζχωςθ ντόπιασ πολιτοφυλακισ από 

Ζλλθνεσ αξιωματικοφσ και τθν παράλλθλθ αποχϊρθςθ των διεκνϊν ςτρατευμάτων από τισ κρθτικζσ πόλεισ, 

γεγονόσ που ςυνιςτοφςε τθν πρϊτθ κατάκτθςθ προσ τθ λφςθ. 

 Θ πρωτοβουλία όμωσ του Ελευκερίου Βενιηζλου προκάλεςε τθν αποφαςιςτικι αντίδραςθ του Αρμοςτι. Θ 

ειςιγθςι του αντιτικόταν ςτο δόγμα τθσ διπλωματικισ διαχείριςθσ του κρθτικοφ ηθτιματοσ από τθ δυναςτεία, 

αλλά και ςτισ αντιλιψεισ αυτισ γφρω από τθ μεκόδευςθ του εκνικοφ αγϊνα. Ο πρίγκιπασ, ωσ εντολοδόχοσ τθσ 

βαςιλικισ Αυλισ και με τθ ςυγκατάκεςθ τθσ ελλθνικισ κυβερνιςεωσ, απζκρουςε τθ ςυμβιβαςτικι προοδευτικι 

διαδικαςία και εκβίαηε τθν ταχφτερθ ςυγκατάνευςθ των δυνάμεων ςτθν Ζνωςθ, μζςω και τθσ πίεςθσ που κα 

προκαλοφςαν οι εςωτερικζσ ςυνκικεσ ςτο νθςί. 

 Ο πρίγκιπασ, ωσ φορζασ τθσ βαςιλικισ εντολισ, ενεργοφςε μόνοσ ςτισ διαπραγματεφςεισ  χωρίσ να 

ςυμβουλεφεται τουσ υπουργοφσ του, κεωρϊντασ εξάλλου το κρθτικό ηιτθμα αρμοδιότθτα τθσ ελλθνικισ 

μοναρχίασ. Ο Γεϊργιοσ προχϊρθςε ςε προςωπικι επικοινωνία με τον τςάρο τθσ Ρωςίασ και απευκείασ 

διαπραγματεφςεισ με τουσ υπουργοφσ Εξωτερικϊν τθσ Ρωςίασ, τθσ Γαλλίασ, τθσ Αγγλίασ και τθσ Ιταλίασ, ενζργειεσ 

που ο Βενιηζλοσ, ςφμφωνα με το βϋ κείμενο του Μακράκθ, κεϊρθςε πρόωρεσ, λόγω του  ότι θ κρθτικι κυβζρνθςθ 

ιταν αςτακισ και τα ςυνταγματικά κεμζλια αςαφι. Πίςτευε μάλιςτα ότι θ ανακιρυξθ τθσ Κριτθσ ςε ανεξάρτθτο 

πριγκιπάτο κα αποτελοφςε το τελευταίο ςτάδιο για τθ νομότυπθ ενοποίθςθ τθσ νιςου με τθν Ελλάδα. 

 φμφωνα πάντα με το Μακράκθ, ο πρίγκιπασ δεν αντιλαμβανόταν τθ διαφορά μεταξφ δεςποτιςμοφ και ξζνθσ 

κθδεμονίασ, από τθν πρόταςθ του Βενιηζλου που αφοροφςε ςε πλιρθ αυτονομία,  χωρίσ ξζνεσ επεμβάςεισ και με 

κυβερνιτθ διοριςμζνο από τθν ελλθνικι κυβζρνθςθ. Αντικζτωσ εκτιμοφςε ότι θ λφςθ κα προερχόταν από τισ 

Μεγάλεσ Δυνάμεισ και ζκρινε ότι οι πολιτικοί παράγοντεσ του νθςιοφ δεν υποβοθκοφςαν και ίςωσ ζβλαπταν τθν 

προςπάκεια για τθ λφςθ του ηθτιματοσ. Σελικά, αδυνατοφςε να κατανοιςει τθ ςθμαςία τθσ πολιτικισ 

κινθτοποίθςθσ του κρθτικοφ λαοφ ο οποίοσ, φςτερα από μακραίωνουσ αγϊνεσ εναντίον τθσ τουρκικισ κυριαρχίασ, 

απαιτοφςε εφλογα τθν αυτοδιάκεςι του.  

 Η διάςταςθ των απόψεων ςτο πολιτικό ηιτθμα δεν άργθςε να λάβει τθ μορφι προςωπικισ αντιπαράκεςθσ. Ο 

Βενιηζλοσ είχε καταςτιςει ςαφζσ ότι δεν αναγνωρίηει ςτον Πρίγκιπα το δικαίωμα να διαχειρίηεται προςωπικϊσ το 

εκνικό ηιτθμα τθσ Κριτθσ: «Ωσ ζνασ εκ των τριακοςίων χιλιάδων Κρθτϊν, δεν ςασ εκχωρϊ το δικαίωμά μου, ϊςτε 

μόνοσ ςεισ να ρυκμίηετε αυτοβοφλωσ τθν εκνικιν πολιτικιν του τόπου μου!». Κακοί ςφμβουλοι του Γεωργίου 

διοχζτευαν χαλκευμζνα και ςυκοφαντικά κείμενα ςτισ ακθναϊκζσ εφθμερίδεσ εναντίον του Ελευκερίου 

Βενιηζλου, γεγονόσ που δθμιοφργθςε βαρφ κλίμα διχαςμοφ. 

 

 


